CPE 722 - 22 série de exercicios - Treinamento

1 — Para a camada de Kohonen abaixo, em treinamé&atsupervisionado simples

compassa =0,1e
w; =[0,50 0,50 0,71]

w, =[0,30 0,60 0,74]

w;=[ 0,30 0,30 0,91]

é apresentada a entrada [0,40 0,50 0,77Ruais os novos valores das sinapses

apos a atualizacao ?



2 — A rede ART abaixo recebe um treinamento com0,1, iniciado com a seguinte

sequéncia de entradas:

x1=[0,550 0,500 0,669]

X, =[ 0,500 0,500 0,707]

x3=[0,400 0,400 0,825]

X, =[0,500 0,500 0,707]



a — Apresente os valores das sinapses ao longoramspassos de

treinamento.

b — Se a ordem de apresentacéo das entradasefadaltos vetores sinapse
apos os quatro passos de treinamento podem seardéds ?

Se sim, isto ocorre sempre ? Se néao, isto nurarasoe



3 - Um neurdnio tipo ¥ = sign(u), U:_V\t”_("‘b, recebe uma entrada
X=[X % .. %]' onde xu0{-1,1}. Este neurbnio deve separar o vértice do
hipercubo “l6gico” [-1 +1 -1 +1 ... (-])e seus adjacentefisto &, que s6 tem uma
componente diferente) dos demais vértices. Calcubltar sinapse e a polarizacéo

b. Obs.: Este neurdnio realiza um separador esférer exercicio 6 da série 1).

1 s u=0

Obs: sign(u):{_l © U<0



4 - As duas classes A e B na figura abaixo devemssparadas pela rede

counterpropagation abaixo da forma mais eficiensivel. Os neurdnios da segunda

camada s&o do tipy = sign(u), u :_V\I/LH' b. Projete a rede.
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5 —0Os oito elementos a classificar apresentadosiwarsEp uni-dimensionais:
-32 -30 -0,7 00 08 204229

O classificador € uma rede ART nao supervisionastime o raio de similaridade e

0 numero de neurdnios a serem utilizados.
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6 - Considere uma rede counterpropagation usada aomaproximador.
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Rede em treinamento Rede em operacao

Inicialmente a camada de Kohonen é treinada edeB@yminados os vetores

sinapse w Em seguida, para operacao, sao feitas as segaltdeacoes:



(a) cada neurbnio passa a operar de forma independ®s demais, com
funcao de excitacéo u e funcdo de ativacao v diefinabaixo e

(b) um somador vetorial € adicionado para prodazdaida y também definida

abaixo
) -
0 se ,/-u, =d, #_;"i |
u =A% ey = Ty

1
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Descreva e interprete gm funcéo da distancia da entrada »xa cada padrao
wi, d =LK - wll



7 — Repita o exemplo de passo de treinamento SONdakika para a entrada x = .80
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calculos auxiliares:

para n=100

o100 =0, ex;{—ﬂJ = 1.6exp{—ﬂj =159
T, 2000
m’ 1 K
h (100 =exp ———— |=| expg -
’ F{ Zaz(n)] ( F{ 2(159)2n
a(100 =a, ex;{—ij = O.lexp{—&j: 009
T, 1000
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Passo (acao) 1 - Competicam espaco de entradax = .8

Ni, i= 1| 23 3 4] 5] 6] 7
‘ﬁv/\/\/\l\
w; (100)= | 2| 5| 8 9 .1 5 .4

Passo (acao) 2 — Valores de m e h para os vizinltesNs no mapa

N | 1] 28537 4| 5/ 6| 7| 8

m; 2 1] 0| 1 2 3 4 5

h; A451.82| 1| 82| 45 .04 0




Passo (acao) 3 - Atualizacédo das sinapses no espde entrada
W, (10D =W, (100) + a(100) h, (10O X - W, (n)} O j
=W (100) + 09 h { 8- w (100)

N; 1 2 3 4 5 6 7 8
Wi antigo 2 5 .8 9 1 5 .6 2
Wi novo .8

- todas as sinapses alteradas se aproximaram da exda x = .8 e entre si.
- sinapses préximas do neurbnio vencedor sdo maietadas

- sinapses (e estruturas) distantes praticamente a&e alteram



8 — Considere um conjunto de elementos com dimer3aoujas componentes foram
normalizadas para ter média nula. O histogramaddddncias entre elementos do
conjunto apresenta distancia maxima da ordem dee 20 desvio padrdo da
“gaussiana’ centrada na origem aproximadamenteOdgfermine os parametros e

equacdes para construir e treinar um SOM unidireaspara este conjunto.
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9 —Os oito elementos a classificar apresentadoswars&p uni-dimensionais:
-32 -30 -0,7 00 08 204229

O classificador é uma rede SOM unidimensional n@emvisionada, treinada pelo

método de Kohonen. Estime os parametras R5t, a serem utilizados.
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do exercicio 5
hh~12 ¢~6 P >/2ry=3 arbitramos P =6

o,=02P=12 1, = 1000 5.500
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10 —A funcao de vizinhanca abaixo deve cobrir todataresdo do mapa com PxQ
neurdnios no inicio do treinamento (n = 1) e ewaantinuamente durante a fase de
organizacéo tal que no fim desta fase ( h = 1@M)drapenas o neurdnio vencedor,
mantendo-se assim por toda a fase de convergéneid@0). Escreva uma expressao

analitica para h(m,n)
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